



# 萬流歸宗

文·朱乾

## 前言

**宗教**，嚴格地說來，祇是一種意念，但也是一種知識，一門學問，請看最近成立的佛教華梵大學，以及歷史悠久的天主教輔仁大學，都是由政府正式批准的大學，這豈不是已經證明宗教就是學問嗎。幼年的時候，我家住在南京新街口，附近的沈舉人巷內，有一所國內知名的學府，金陵女子神學院，我曾經去過，一進門，裡面有一片綠茵的大草坪，平展在整齊精緻的房舍之前，非常氣派，是一座很少有且可愛的西式建築，不禁令人悠然嚮往，心曠神怡。

許多的科學工作者，或是偏激主義者，直截地批評宗教為無知，盲從，甚至於迷信，毒藥，等評語，但是，他們對於他們所崇敬的逝者，常用一句褒語「精神常存」來紀念他，但是，他們有沒想到這句褒語中就有一個「神」字，或是偏激者常說的「人定勝天」，請問「天」字是代表什麼，不問自明。

中國的文字是很有意思的，它們來自「六書」，所謂：象形、指事、形聲、會意、轉注、假借，其中最有趣的就是象形，試看「哭」和「笑」字，哭字一看就像是一個人在哭，而且還有著一點眼淚哩；笑字就像是一個人在眉開眼笑，你一定會覺得很有趣。「神」字拆開來就是「祈」字和「申」字，它代表了一個人在祈禱和申訴，而他所祈禱申訴的對象，就是「神」，神就是宗教的中心。

神在中國被稱之為「神祇」（祇字發音為奇），所謂神祇就是天神地祇，攏統來說，神祇就是神，世界各國的宗教都是在崇拜神，但是，對於神的認知則是各有不同，譬如：猶太教和基督教是耶和華，回教是阿拉，佛教是釋迦牟尼，所有宗教的神，雖然各有不同的名諱，但是，在實際上祇有一個，好像一個人可以取上幾個名字一樣，又有什麼分別呢，反正，神就是人們祈禱和申訴的對象，請看中國文字中，現在除了「他」、「她」以外，又多了一個「祂」字，許多人都已習慣地認知了。本篇讓我們來開始討論，在天地之間，神和人的關係。



## 世界宗教源流

人類世界的文明源自於水，凡有江河大川的地方就有歷史的存在，最早發生在古埃及和希臘，都是因為尼羅河和愛琴海，中東地區的兩條大河，幼發拉底和底格里斯之間形成了河谷中的美索伯達米亞平原，也就成就了巴比倫古國。埃及的神殿和金字塔都是拜神的產物，希臘神話中的天神宙斯和愛神維納斯最為有名。中國人的說法，是由盤古氏開天地，以後因有長江和黃河，早就有了酬神的祭典。這些都祇是傳說和神話，等到有了文字作成記錄，才有歷史。

西方世界的歷史是根據聖經的記載，認為人類的始祖名叫「亞伯那罕」（回教的聖經「古蘭經」中則譯為「易卜拉辛」），中國則是：前三皇（伏羲、神農、黃帝），後五帝（唐、虞、夏、商、周），中國的歷史可以查考的始自商周的甲骨鍾鼎文時代，大約是三千年，再向上推，可以估計再加兩千年，因此常說中國的歷史有五千年的文化。這或許是有點誇張的，但是，中國很早就有了「卜卦」和「祭祀」，直到如今，每日電視中都仍在放送著：「本日宜祭祀」的農民曆，祭祀是什麼，祭祀就是祈神拜祖，也就是宗教。

「公元」（亦稱「西元」）是以耶穌基督誕生的那一年起算，以一百年為一世紀，也就是說，基督教至今已有兩千年的歷史了，中國比西方早開始了約為一千年，中國的宗教我們且留待在下一章裡詳細研究，現在且先研究其他地區的宗教。

東西方宗教的源流，依據我個人的淺見和認知：東方以印度的印度教為始祖，西方則是由以色列的猶太教為始祖，印度教衍生了佛教，以後，向東傳入中國，再由中國傳到韓國和日本。猶太教則衍生了基督教，以後，成為西方宗教的主流。回教本屬於「多神教」，後來因為穆罕默德的改革而成「一神教」，模仿猶太教，正式成立「伊斯蘭教」，自稱「先知」，地位相當於摩西和耶穌。

宗教，以信仰的神祇而論，分為：一神教和多神教；以信奉的人群來分，則有：民族性和國際性，譬如：猶太教和神道教，祇有以色列和日本有，雖然他們也在別的國家建立教堂或神社，那祇是做為信徒禮拜的地方，並不傳教。最有國際性宗教是基督教，佛教和回教，回教創立於阿拉伯，後來傳至印度，印尼和菲律賓，根據最近的統計調查，住在美國的「穆斯林」（回教徒之自稱）約有六百萬人。

世界上除了現存的五大宗教（印度教、佛教、猶太教、基督教、回教）以外還有許許多的地方宗教，以及許多不甘依屬的，同類型的小宗教，我在「宗教平議」中，提到日本的神道教，這次再提一個就在你身邊，你卻不知道的小宗教。此處，請先讓我說一個小故事：



我們有一位葭莩之親，是一位法裔加籍的男仕，住在加拿大東部的蒙特里爾，有一次，過台北，住在我家，我開車去機場接他，回程的時候，他突然地問我知道不知道有一個叫做「巴哈伊」的宗教，正好，我就知道有這樣一個小型的宗教，中文的譯名為：「大同教」，原文名為：「巴哈伊」教，教會的地址就設台北市的新生南路上，我就陪同他一道去拜訪，拿到了一些文宣品，包括：「巴哈伊禱文」和「上帝之慧語」，我一看，出版地點在臺南，就知道這是一個基督教的分支體，因為不甘心於附屬身份，主持人則以「先知」身份為自許，這就是許多人都不知道的台灣「大同教」。

印度教，也有一個道場，設在台北市的汀洲路上，我也曾經去拜訪過幾次，買了他們的聖經，「博伽梵歌原意」，參加過他們的禮拜和聚餐，又跳又唱，吃的是純素食，水煮白菜之類，用的樂器是「大小兩頭鼓」，但是，主持講道的，卻是一個英國人。

## 中國宗教

中國古老的神話傳說：自從盤古氏開天闢地，共工氏頭觸不周山，天柱傾塌，造成了一個大破洞（倒頗有點像是近代科學界相傳的「臭氧層破洞」一樣），幸虧有女媧娘娘，煉石補天，才得恢復原狀。三皇五帝仍是停留在神話階段，直到西周有了鍾鼎甲骨文字，中國才算是真正地有了歷史。

中國的原始宗教是儒教，東周時代，也就是歷史上的春秋戰國時代，公元前，五五一年，周靈王二十一年，誕生於山東曲阜的孔子創立了儒教，在先秦諸子中，孔子最先由學術的儒家轉變而成宗教的儒教，亦即所謂：「聖人以神道設教」，這個宗教當然就是儒教。有的人說：儒家並非宗教，請看，儒家的禮儀，首重祭祀，譬如：清明上墳就是祭祀，祭祀的對象是什麼，敬天法祖，天和祖又是什麼，當然，儒家就是儒教。

但是，先秦諸子中另外一位重要的思想家，道家的老子卻沒有將道家變成道教，現在的道教則是由另外的一個人，名叫張陵的人所創立，公元一四一年，後漢順帝永和六年，道士張陵稱天師，成立了道教，尊奉老子為教主，不過是為了裝點門面而已，這也就是以後，代代相傳的江西龍虎山「張天師」的來歷。其最後一任的張天師張恩溥，攜帶了一劍一印來到台灣，以後病逝台灣。

關於佛教，佛教本是印度教中的一個支派，公元六十七年，後漢明帝永平十年，蔡愔奉派訪問印度（天竺國），用白馬駝經歸國，在洛陽建造佛教第一座寺院，白馬寺，是為佛教傳入中國之始。因此，我們知道，在中國，佛教於六百多年前在東周時代早已存在了，而佛



教和道教直到漢代才成立，再以後，經過分分合合，唐宋元明清各個朝代，逐漸地將三教溶成一體，乃成為正式的中國宗教。三字經上說：「三才者，天地人」，正好，一教管一樣，佛教管天（天上），道教管地（地下），儒教管人（人間），各司其事，天下太平。

佛道儒三教，就字面上的解釋，且讓我們再來做一次「拆」字先生，「佛」字拆開是弗人，是否定人存在的意思，所謂：「四大皆空」；道教的「仙」，是山中之人，就是世外的神仙；「儒」字拆開是人和需字，就是表示人所需要的道理，反過來說，儒教是人本主義，需要人來推動。如此，三教合一的宗教就是中國宗教。

儒釋道三者合一的中國宗教中，儒教是隱性的，你看不到儒教的寺廟或僧侶，儒教也沒有神祇的名諱，祇稱天地和聖賢，但是，它所具有的影響力卻遠遠地深入人心，普及了社會各階層。請看，每戶人家在正廳中都設有「福堂」，除了供奉歷代宗親的神位，觀音菩薩和福德正神以外，每日清晨，以三支香來拜天公；每個月初一、十五，每戶商家都要在門前擺設祭品，焚香上供，那就是「祭祀」，也就是儒教，許多人已經做了儒教徒而不自知，天地良心，良知良能，就是儒教。

佛教和道教都是顯性的，燒香拜廟，命相，風水的行為都是它們研究的對象。起初，佛道在互相排斥，北魏的寇謙之聳恿太武帝興道滅佛，造成歷史上「三武一宗」之禍。道教最興盛的時期，是在北宋徽宗的時代，他自稱「道君皇帝」，結果是上天不佑，身死五國城，祇落得個梓宮歸國的悲涼境地。

中國宗教除了包涵儒釋道三教以外，其餘尚有若干小型的宗教活動，分散在各地，這裡我提出兩個地方型的活動，那就是：江西的「儺（音羅）戲」和四川的「端公」，前者是我在電視上看到的，後者則是我自己的親身經歷。

抗戰時期的大後方，常遭敵人空襲，為了避免轟炸，大都散住在鄉間，我們是住在重慶北碚。附近的小鎮，天生橋，柑子灣，一個「紳糧」的宅邸——劉家大院。有一次，劉家的大少爺，（當時叫大老爺），生了病，很厲害，一時治不好，劉家的老太婆（四川對於母親的尊稱）決定請人來家跳「端公」，其實也不是什麼專業人士，都是些莊稼人客串扮演，好像是鍾馗捉鬼的戲碼，一天一夜，鑼鼓喧天，爆竹焰火，演員爬高上梯，非常熱鬧，結果哩，說也奇怪，「大老爺」的病就真的給治好了。道教是個多神教，「儺戲」和「端公」都屬道教的一支，跳神打鬼就是他們的專業。

道教是一個多神教，有時竟把儒教和佛教的神祇也一併列入，我從民間的「黃曆」上看一張表，名為：「諸聖神佛誕千秋表」，上面列有一百多位神佛的名諱，其中較比古怪的

如：「清水祖師，臨水夫人」，以及「三山國王」，幾乎無法考據，但是，我卻在其中發現了一位尊神：「無極老母娘」，看起來正是「一貫道」中的最高神祇，「無極老母」。一貫道的前身，就是以往大陸上的一個宗教，「理教」。

## 結語

宗教的成因，是由於人類對於自然災害的恐懼，所謂：「上天示警」，包括：地震、海嘯、颶風、洪水；以及人為的禍患，譬如：戰爭、殺戮、疫癟。另外，因為生命的無常，成、住、壞、空，循環率的發展，在在都影響了人類生活的品質，和追求幸福的保障，因而產生了宗教之需要。我在「宗教平議」中，末尾所寫的一段文字，許多朋友都說看不懂，我就在此再一次加以說明：世間的宗教包含了一種「三重的力量」，就是：能力、念力、和願力，能力包含人的「有限能力」和神的「無限能力」；念力包含思念、懷念，和「慈濟」電台常說的：「感恩」，佛經上說：「上報四重（天地父母）恩，下濟三途（地獄、餓鬼、畜生）苦」，也就是所謂：「慈悲」；願力簡單的說，就是「祈禱」。結合這三重力量：神蹟、慈悲，和祈禱，就是宗教。

台北有一個基金會，叫做創世基金會，不久以前舉行了一項社會活動，標題是：「萬教同善」，意思就是說：世界上所有的宗教都是在勸人為善，而且，所有宗教的重要儀規大致都是相同的，譬如：焚香、拜揖、音樂、歌唱，雖然內容不同，在行動上大都是一樣的。宗教重要的意義就是調和神和人之間的關係，也就是人天關係，如果說，有一天，你將要離開這個世界的時候，你想知道「你往何處去」祇我願以儒教徒的說法來回答你：「止於至善」。

友聲

## 春情

● 沈洪燦

窗外花爭發，  
院深白晝清，  
春情無處訴，  
只是罵黃鶯。

